

汕头大学研究与创新简讯

STU Newsletter on Research and Innovation

汕头大学科研处 编

2016年第1期 总第39期

一、科研项目

2016年我校部分项目申报情况通报

自然科学类:

截至3月底,全校申报国家自然科学基金项目145项。其中面上项目85项、青年项目48项、杰出青年项目1项、优秀青年项目2项、数学天元项目3项、联合基金项目1项、重点项目2项、国际交流合作项目3项。具体如下表:

| | 面上 | 青年 | 杰青 | 优青 | 天元 | 联合基金 | 重点 | 国际交流 | 合计 |
|-------|----|----|----|----|----|------|----|------|-----|
| 商学院 | - | 3 | - | - | 2 | - | - | - | 5 |
| 工学院 | 15 | 4 | - | - | - | - | - | - | 19 |
| 理学院 | 19 | 4 | 1 | 1 | 1 | - | - | - | 26 |
| 校本部合计 | 34 | 11 | 1 | 1 | 3 | - | - | - | 50 |
| 医学院 | 51 | 37 | 0 | 1 | 0 | 1 | 2 | 3 | 95 |
| 全校 | 85 | 48 | 1 | 2 | 3 | 1 | 2 | 3 | 145 |

人文社科类:

2016年1-3月份,我校累计申报人文社科类纵向科研项目38项,其中国家级项目14项、部级项目24项。分别为:国家社会科学基金项目12项、全国艺术科学规划项目2项、教育部人文社会科学研究一般项目21项、教育部人文社会科学研究中国特色社会主义理论体系研究专项1项、教育部人文社会科学研究高校思想政治工作专项2项。具体如下表:

| | 国家级 | | | 部级 | | 总计 |
|-----|------|------|------------|-------|-------|----|
| | 国家一般 | 国家重点 | 全国艺术科学规划项目 | 教育部一般 | 教育部专项 | |
| 法学院 | 1 | - | - | 1 | - | 2 |
| 高教所 | - | - | - | 1 | - | 1 |
| 理学院 | - | - | - | 1 | - | 1 |

| | | | | | | |
|--------|----|---|---|----|---|----|
| 商学院 | 5 | 1 | - | 7 | - | 13 |
| 文学院 | 3 | - | - | 4 | - | 7 |
| 新闻学院 | 2 | - | 2 | 2 | - | 6 |
| 医学院 | - | - | - | 3 | - | 3 |
| 英语语言中心 | - | - | - | 2 | - | 2 |
| 社科部 | - | - | - | - | 1 | 1 |
| 其他单位 | - | - | - | - | 2 | 2 |
| 总计 | 11 | 1 | 2 | 21 | 3 | 38 |

我校部分人文社科项目立项

本季度，我校有刘瑜老师获 2015 年度广东省哲学社科规划学科共建项目立项。

本季度有 7 项汕头市哲学社会科学规划项目、1 项广东省教育厅人文社科研究项目、1 项广东省哲学社会科学规划项目完成研究工作并顺利结题。3 项广东省哲学社会科学规划项目进入结项程序，3 项“展璞计划”之汕头大学“妇女与农村发展”研究专项结项材料已经寄给上级管理部门审定。

汕头大学-以色列理工学院合作研究项目正式启动

2016 年 1 月，汕头大学-以色列理工学院合作研究项目（STU-Technion Research Program，简称 STRP）正式启动。该项目面向所有汕头大学和以色列理工学院从事人类健康领域的研究（可包括医学、生物学、生物工程、化学、物理学、计算机、环境科学等）。项目除解决重要的人类健康问题外，还致力于推动建立卓越的汕头大学——以色列理工学院合作。

二、科研成果与科研奖励

汕大医学院禽流感研究成果在国际顶级学术期刊《新英格兰医学杂志》发表

由汕头大学医学院国际感染与免疫研究所免疫部 David Kelvin 教授带领的研究团队，联合汕头大学医学院第二附属医院等多家单位，在 H7N9 禽流感病毒可能存在人传人研究方面取得了突破性进展，其研究成果“Probable Hospital Cluster of H7N9 Influenza Infection”于 2 月 11 日在国际顶级医学专业学术期刊《新英格兰医学杂志》正式发表。

汕大四项成果获得“汕头市华侨试验区文化发展学术研讨会”论文奖

我校四项成果获得“汕头市华侨试验区文化发展学术研讨会”论文奖，分别是文学院隗芾的论文《依托华侨试验区，开展潮商学研究》和商学院王博、梁强、邹立凯的论文《潮商文化与海外潮人家族企业的传承——基于泰国正大集团的案例分析》获一等奖，长江新闻与传播学院赖明明的论文《汕头华侨试验区文化产业发展路径研究》获二等奖，商学院郑慕强、徐宗玲、曹琼、陈婕的论文《逆向外溢网络、吸收能力与创新绩效——基于闽粤台资企业的实证研究》获三等奖。

汕大长江工业设计中心获上海地铁重点车站装饰方案征集二等奖

近日，由汕头大学长江工业设计中心执行主任李昊宇老师带领的团队设计的“南京

西路车站设计”，荣获上海轨道交通 12 号线重点车站装饰方案征集二等奖。由中心设计的车站公共设施产品将被应用于上海地铁车站。

三、学术会议

汕头大学文学院妇女研究中心举办“妇女能力建设与社区发展”研讨会

1 月 7-8 日，在李嘉诚基金会的资助下，汕头大学文学院妇女研究中心主办、广州市海珠区启创社会工作发展协会承办的“妇女能力建设与社区发展”研讨会在广州珀丽酒店举行。研讨会邀请了在妇女能力建设推动社区发展领域有相关经验或研究的公益组织和专家，围绕“妇女社区影响力”、“妇女参与社区发展”、“妇女服务与增能”三个主题一起分享及探讨

国家社科基金、自然科学基金和教育部人文社科项目申报指导会

1 月 8 日与 1 月 12 日，为了鼓励各单位教师积极申报，同时提高项目申报质量，学校召开项目申报指导会，特邀国家社科基金二审专家、中山大学科学研究院副院长、公共管理学系倪星教授与国家基金二审评审专家李远友教授介绍申报与评审经验。

汕头大学商学院成功举办“创新创业与产业转型升级论坛”

3 月 6 日，由汕头大学商学院、汕头大学粤台企业合作研究院主办，汕头高新技术企业协会、汕头市民营企业商会协办，汕头大学 MBA 教育中心、汕头市坝头文化促进会承办，汕头市雅蒂化妆品有限公司赞助的“创新创业与产业转型升级论坛(2016 广东·汕头)，在汕头市龙光喜来登酒店隆重举行。

第三届粤东诗歌发展论坛在汕头大学举行

3 月 12 日，汕头大学文学院、韩山师院诗歌研究中心和汕头市潮南区作家协会共同合作举办了第三届粤东诗歌发展论坛。本届论坛以粤东地区诗歌发展情况和诗歌现代性问题为主题，分别以专家主题报告、主题研讨和自由发言三大形式开展。

汕头大学文学院举办整合数字人文技术与慕课工作坊

3 月 19 日，文学院在汕头大学学术交流中心 3 号会议室举办了“Integrating Digital Humanities Skills and MOOCs/整合数字人文技术与慕课”工作坊。邀请香港科技大学人文社会科学学院院长李中清教授等 4 位老师莅校分享“整合数字人文与慕课”的教学经验。文学院 Terry Bodenhorn 院长主持工作坊，文学院院、系、中心负责人、专业协调人及各教研组组长及其他院、部处的共 45 位老师参加了工作坊。

四、学术交流

◆1 月 5 日，李德志教授（香港理工大学）与王受之教授为汕大师生围绕香港的设计教育进行分享。

◆1 月 5 日，邬恩信博士（奥地利维也纳大学）为汕大师生带来“Projective diffeological vector spaces and principal bundles”的学术报告。

- ◆1月6日, 华文广告教父林俊明与汕大师生分享“大数据≠大创意”主题讲座。
- ◆1月6日, 帅志刚教授(清华大学)为汕大师生带来“有机光电材料的发光与电荷输运理论: 模型与计算”的学术报告。
- ◆1月6日, 帅志刚教授(清华大学)为汕大师生带来“用激光笔解开生命之谜”的学术报告。
- ◆1月7日, 李明德博士(香港大学)为汕大师生带来“ultrafast laser spectroscopic studies on the electronic properties and reactivity of phenyloxenium ion reactive intermediates and photochemical reaction mechanism and application of photosensitizer drugs”的学术报告。
- ◆1月7日, 崔传涛博士(香港中文大学)为汕大师生带来“企业家精神与区域发展——关于中国地级市的实证研究”的学术讲座。
- ◆1月8日, William Deresiewicz 博士(哥伦比亚大学)为汕大师生带来“College in America: Ideal and Reality”的讲座。
- ◆1月10日, 罗海伟博士(香港中文大学)为汕大师生带来“Evolutionary Mechanisms Underlying Genomic Diversity of Marine Bacterioplankton”的讲座。
- ◆1月13日, Moshe Marom 博士(以色列理工学院)与王受之教授为汕大师生带来题为“创业的国度——以色列”的分享。
- ◆1月18日, 高光博士(英国纽卡斯尔大学)为汕大师生带来“Interactive effects of ocean acidification and warming on physiological and biochemical properties of *Ulva rigida* grown under changing nutrient levels”的学术报告。
- ◆3月4日, 郑建华教授(清华大学)为汕大师生带来“数学之美学”的讲座。
- ◆3月10日, 卢华文博士(香港理工大学)为汕大师生带来“纳米金属功能化石墨烯和无金属功能化石墨烯的结构与催化加氢机制研究”的主题报告。
- ◆3月14日, 杨勇博士(新加坡科技发展局化学化工与科学研究所)为汕大师生带来“基于金属有机络合物的选择性催化”的学术报告。
- ◆3月16日, Yaacov Mamane 教授(以色列理工学院)为汕大师生带来“WHO IS AFRAID OF SMALL PARTICLES OR THE STUDY OF AMBIENT PARTICLES IN THE ATMOSPHERE USING ELECTRON MICROSCOPY - A REVIEW”的学术报告。
- ◆3月18日, Liguanghun 博士(韩国瑞逸大学)为汕大师生带来主题为“中、韩 FTA 的预期效果”的学术讲座。
- ◆3月22日, James Claxton 教授(日本神户大学)与 Yukio Okitsu 教授(日本神户大学)分别为汕大师生带来主题为“Recent Issues of Investment Treaty Arbitration”与“The Development of Global Administrative Law”的系列讲座。
- ◆3月23日, Michael N. Young 教授(香港浸会大学)为汕大师生带来主题为“Intenal Market Failure in Emerging Firms”的学术讲座。
- ◆3月24日, Michael N. Young 教授(香港浸会大学)为汕大师生带来主题为

“New Initiatives in Entrepreneurship in Hong Kong”的学术讲座。

◆3月25日，瞿金平教授（中国工程院院士）为汕大师生带来主题为“关于产品制造创新驱动发展的思考”的学术讲座。

◆3月30日，David Wakstein教授（Oranim学院）与王受之教授（汕头大学）就“以色列的艺术教育”展开对话并与汕大师生分享。

◆3月31日，江怡教授（教育部“长江学者”特聘教授）为汕大师生带来主关于“重新评价德国古典哲学”的学术讲座。

◆1月14-16日，汕头大学英语语言中心主任毛思慧教授应邀前往香港担任香港浸会大学英语系翻译博士研究生答辩委员会校外委员（External Examiner）。

◆2月14-19日，汕头大学英语语言中心教师 Yunier Pérez Sarduy 博士前往古巴哈瓦那参加学术会议（Academic Congress “Universidad 2016”）。

◆2月18-22日，汕头大学英语语言中心 Shirley Humphrey、吴佩莎和郑哲三位老师前往柬埔寨金边参加国际会议（CamTESOL Conference）。

◆3月10日至3月11日，汕大商学院院长吕源教授应邀参加在四川大学召开的以“互联网时代下创新创业与战略”为主题的2016战略管理国际会议并做主题发言

◆3月19-20日，汕头大学英语语言中心主任毛思慧教授应邀前往北京担任《中国日报》“21世纪杯”全国英语演讲大赛总决赛提问评委。

五、其他重要科研活动

◆1月6日，广东省教育厅科研处欧阳谦处长、靳天来副处长莅临学校，调研汕头大学科研工作情况和高水平大学建设项目的执行情况。

◆1月14日，东莞理工学院工商管理学院刘永安教授一行四人访问我校，双方就管理学教育改革等问题进行深入的探讨。

◆1月20日，林丹明副校长、科研处领导一行莅临校本部各院调研科研工作。林丹明副校长就各学院科研工作中存在的问题提出解决建议，为科研处今后在政策上和行动上的调整和学院下一步的科研工作发展战略指明了方向。

◆1月21日，广州奥凯信息咨询有限公司和广州华进联合专利商标代理有限公司莅校调研，对学校的知识产权管理规范试点工作开展现场调研和相关辅导。之后将出具管理诊断报告，并进一步推动知识产权管理规范试点工作。

◆1月22日，金平区2016年高层次人才座谈会在汕头轻工装备研究院举行，我校金平区科技顾问出席该座谈会，为金平区创新发展出谋献策。

◆1月25日，华南农业大学生命科学学院党委书记杨志群、院长邓诣群教授一行8人到访汕头大学理学院，就学分制相关问题开展调研工作。

◆3月10日，教育部科技司高润生副司长、省教育厅科研处欧阳谦处长一行来我校调研

指导。执行校长顾佩华、校长助理黄东阳等陪同考察并进行座谈。

◆3月14日，北理工珠海学院会计与金融学院院长一行人来访汕大，双方就人才培养，队伍建设等问题展开探讨。